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1. levads

P dj gadsimta laik cilv ku neprdomt saimniecisk darbba izraisjusi Zemes
pa trin tu glob lo sasilSanu. Klimata pmai as galvenoktt saisttas ar to, cik sapt ga
un ilgtspj ga ir m su saimniecisk darbba: ko un k m s raojam, cik efekwi
izmantojam eneliju, kas apsilda msu mjas un ra 0 mums elektsu, ar ko darbirm
transportu un vai msu rc bas nenosaka tikai sdienas iegribas un kmes pc iespjas
vair k nopelnt. Cilv ce atmosfr jau iepldin jusi milzgus apjomus Kklimata
p rmai as veicinoSas ges, no kum aptuveni 80% ir ogk b g ze (CQ). Gaisa
vid | temperatra pasaul p d j gadsimta laik pieaugusi par aptuveni 0@, bet
Eirop —vid ji par 1 C.

Lai nepieautu, ka globl sasil§ana apdraud visu ekosist’, Eiropas Savieba (ES)
uzskata, ka siltumpefektd g zu emisijad apjoms atsttaj m valstm |dz
2050. gadam pamazina par 60—-80%, siinot ar 1990. gadanheni. Lai to parnktu,
ikvienam j b t inform tam par msu darbbas izraigaj m sekm, to ietekmi uz mums
paSiem un pasauli kopugk ar m su rc bu turpmk.

Saska ar Klimata prmai u starpvaldou padomes metodoliju nozm g kie sektori,
kas rada siltumeefekta gzu emisijas un kam podroSina pilrga emisiju anate, ir
ener tika, r pnieciskie procesi, sdin t ju izmantoSana, lauksaimniba un atkritumu
apsaimniekoSana.

Ta u vispirms ir j izprot, kas ir glob | sasilSana, ko noan klimata p rmai as
un kas t s veicina.

Vienk rSoti var teikt, ka glod sasilSana ir process, ko izraisa piesjoso,
siltumncefektu izraisoSo gu — prsvar ogsk b s gzes (CQ), metna (CHy) un
sl peka oksda (NO) — koncentrcijas pieaugums atmosf, t m absorbjot no Zemes
atstaroto neredzamo infrasarkano eier Emit jot So eneriju, daa no ts tiek
izklied ta kosmos, bet daa tiek atstarota Zemes virzierradot ts papildu sasilSanu
(siltumncefektu). Siltumrcefektu izraisos gzes Zemes atmosf paliek pat
vair kus gadus, un to koncentijai ir tendence palieliries, |dz ar to paaugstis ar
Zemes temperata.

Neapstrdams ir ar fakts, kuru pau pat at® gu viedoku zin tnieki, ka Zemes
temperatru pamat nosaka Saules engas pl smas mairg ietekme uz Zemi un citi
dabgie faktori. M s, cilv ki, ar savm aizvien pieaugoSan prasb m p ¢ materil m
v rt b m un komforta veicirm intensv ku saimniecisko darbu, td j di v | vair k
pastiprinot siltumrcefekta izraisoSo gu emisijas pieaugumu.

Klimata p rmai as ietekm ar nesamr g koku izcirSana. AugSanas procdski un
augi no atmosfas absorb (uzs c) CG,. Samazinot me u pldbas, ms veicinm CG,
emisiju koncentrciju pieaugumu gais

! Ekosist ma —augu, davnieku un mikroorganismu mijiedatims ar vidi kopums

2 Siltumn cefekts— process, kurcilv ka darbbas rezultt atmosfr palielin s g zu (ogleka dioksda, metna,
sl peka oksda, freona u.c.) daudzums, kas, savijlpalielina absorlio Saules radtiju un sasilda Zemes virsitu
un atmosfru, izraisot globlo sasilSanu.

3 Emisija — kaitgu vielu izme$ana apk j vid .



P d] gadsimta laik klimats uz Zemes ir kvis silt ks, un nkamajos 100 gados tas
turpin s sasilt. S sasil§ana, savuk, izraiss polro ledju v | straujku kusanu, t
iev rojami paaugstinot okau dens Imeni, kas appdin s daudzas sauszemes
plat bas.

Pl di, v tras, karstums, kas nes se¥zi sausumu, zemestes — Sdas un vl daudzas
citas dabas katastrofas jau tagad psajam aizvien bie k un spcg k. Arvien
p rliecinos k izskan zintnieku pierd jumi, ka tas saids ar klimata prmai m. T d
ikvienam no mums ir svagi izprast, kas ir klimata pmai as, kdas darkbas ts
veicina un ko katrs ns pats varam ddr lai t s mazintu vai ierobe otu.

Ar | s varat ieteknmt klimata prmai as, jo lielko dau dienas pavad skol , kur
patr jat da dus resursus.

Latvijas klimats nosaka to, ka apkures sezonailgsitpat 6—7 mneSus gad un, t k
ziem dienas garums ir tikai 6—7 stundas, skolpaj r daudz energoresursu apkurei,
apgaismojumam, ventitijai, k ar karst dens nodroSirsanai. Skola rada adaudz
atkritumu, kurus vajadzu $ irot un nodot tl kai izmantoSanai.

lesaistoties «Za josta» konkurs, j s uzzinsiet daudz jauna un paSi vsiet

p rliecin ties, ka ikviens — gan skolgs$, gan skolns personiski, gan katra skola kep
var kaut nedaudz mazinklimata prmai as, kas skar ikvienu no mums un visu pasauli
kopum .

4 Siltums — enerijas pl sma no vides ar augkt temperatru uz vidi ar zemku temperatru.



Noskaidrosim | su izglt bas iestdes enerijas un citu resursu
pat ri aietekmi uz CG,un CH;emisiju

1. CO; emisijas rodas, sadedzinot kurimo, lai iegtu eneriju, ko patr izgltbas
iest de.

Piem ram

Izgl t bas iestd pat r jam:

- siltumener iju siltumapgdei neatkagi no t, vai t raota skolas katlunj vai
centraliztaj pils tas, ciemata katlun ;

- elektroener iju, kuras lielko dau ar ieg st, sadedzinot kurimo.

Latvij , lai ieg tu eneriju (siltumeneriju, elektroeneriju), par kurin mo galvenokrt
izmanto dabasgi, koksni, akmeogles, mazutu, de degvielu

Kurin majam sadegotrodas klimata prmai as veicinoss g zes, CQ emisijas u.c.

Piem ram
Emisijas faktorst CO/MWh atkarb no kurinm veida

1.1. tabula
Kurin m veids Co
Akme ogles 0,334
D zedegviela 0,268
Mazuts 0,278
Sasidrin t g ze 0,226
Dabasgze 0,202
Koksne Piemts 0
Zin Sanai

J su skolai var neli savas lokl s katlumjas, siltumenerju un eneriju dens
uzsildSanai t var saemt ar centralizti no citiem ra otjiem, bet tspat ri a
daudzums atkargs no skolas tehniskst vok a, personla un visu audZ u
ieradumiem un uzvebdas.

Skola patr elektroeneriju, kuru ra o citur, bet art s patri a apjoms atkags
no darbinieku pareizas izles, iegd joties elektrisks un elektronisks
iek rtas, k ar katra indivda rc bas ikdien.

CO, emisijas rodas, arizmantojot enefiju jaunu izejvielu iegSanai un ts
sagatavojot ra oSanas procesa [raw. Dau ts ms varam aiztaup
izmantojot otrreizjos materilus, kas tiek sagatavoti no ait®tiem
atkritumiem, piemram, paps, stikls, plastmasa.

2. CH4 emisijas rodas no biodegradabliem jebdiem atkritumiem, kas biolaski
sadals® (paprs, d rza un virtuves atkritumi), tiem gtot poligonos, izgztuv s, dab.

5 Emisijas faktors —izme$u daudzums uz vienu jaudas \en(J vai kwWh) vai uz vienu masas vien (kg).
5 Biolo iski sadalo$ies atkritumi— tieir organiskie atkritumi, kuru sad&hn's procesus nodro$ina mikroorganismu

darbba.



Zin Sanai
J s varat samazin gan CQ, gan CHemit tos daudzumus, #ojot un nododot
p rstr dei mj s un skol radtos atkritumus. Rstr dei nodotie atkritumi k st
par izejviel m jaunu priekSmetu izgatavoSanai. m s ietaupsim ar eneriju,
ko izmantojam jaunu izejvielu ie§anai.

P rstr d jot biodegradablos atkritumus, mé&z to apjomi nonks atkritumu
noglab Sanas viets, | dz ar to gze, kas izdak p Sanas processamazinsies.




Uzdevums

K dairj suizglt bas iestdes enerijas un
citu resursu pat ri a efektivit te unt s ietekme uz klimata prmai u
veicinoSo g zu apjomu

Mr is

Veicin t Latvijas pamatskolu, vidusskolu un profesilenizgl t bas iestu audz k u
izpratni par klimata ppmai m, to potencilo ietekmi uz Latviju un pasauli kopum
par iespj m samazint siltumncefekta gzu emisijas, taupot eneju un citus resursus
m c bu iestd unmj s.

lesaisttie m c bu priekSmeti
Fizika, mija, dabaszidas, matentika, ekonomika, vizd m ksla.

Metodolo ija

1. Dalbnieki piedals konkurs athilstoSi «Konkursa «Caur izpratni — akt vai
r ¢ bai»»izstr d tajam nolikumam.

2. Audzk i veic vides auditus sav izgltbas iestd atbilstoSi izstrd tajiem
metodiskajiem materiiem — audita prskatiem:
«lzgl t bas iest des energoefektivittes audita p rskats» (2. pielikums);
« dens patri a audita p rskats» (3. pielikums);
«Atkritumu apsaimniekoSanas audita p rskats» (4. pielikums).

3. Izstrd konkursa darbu atbilstoSi«Metodiskajam materi lam — vadlnij m» (5.
pielikums).

Norises gaita
Uzdevums tiek veikts piecos posmos.

Katr darbbas posmvar izmantot tabulas, diagrammas, grafikus un.foto

Uzdevumu var veikt ar pildspalvu, lietojot pap un/vai ar datoru (visas tabulas ir
pieejamas Excel vai Word formt «Za josta» mjaslap www.lzj.lv, k ar
WWwWWw.Visc.gov.lv un www.vi.lv.

Lai izpild tu uzdevumu, veiktu aprinus un izstrd tu energotauppas un citu resursu
taupbas prieksSlikumus, audk i vai skol ni var strd t kop mazs grups, klass vai
ar individu li.



1. posms

«lzgl t bas iest des energoaudita prskats»

Uzdevums
Veikt energoefektivittes novrt jumu atbilstoSi metodiskajiem matdrem
«lzglt bas iestdes energoaudita gskats» (2. pielikums), izvt jot enerijas
pat ri u S diem objektiem:
- kai,
- karst dens sagatavoSanai,
- ventil cijai,
- apkurei,
- apgaismojumam, elektroiek m.
Apr in t CO, emisijas apjomu attidle pret enerijas patri u.
lzv rt t ieg tos rezulttus un izstrd t paskumu plnu energoefektivites
uzlaboSanai.

Darba materils
«lzgl t bas iestdes energoefektivites audita prskats» (2. pielikums)



1. levads

Liel k daaizglt bas iestu ku celtas pirms vaik nek 20-50 gadiem. & ir vecas
un nolietojuss, ar zemu siltuma notlou. T p ¢ nepiecieSams liels siltumengas
patri §,laimcbuiestd nodroSintu vajadzgo siltumu.

Lai samazintu enerijas patri u k un noskaidrotu, ko katrs no mums var tiaa;

jom , j veic kas apsekoSana (audits). Apsekosaiek novrt ts kas tehniskais
st voklis. Tas atkls t s vietas (norobe 0jo% konstrukcijas), caur kum siltumenerija
nopl st visvairk, k ar avotus, kuros tiek neracidnpat r ta enerija. Norobe 0joss
konstrukcijas ir kas pamati, pagrabangsegums, sienas, jumts, logi, durvis. Siltums var
nopl st ar caur ventilciju, plais m siens, konstrukciju savienojumiem.

Kad kas tehniskais stoklis ir noteikts un enefjas patri a avoti apsekoti, var
izstr d t paskumu pl nu, taj iek aujot ar t das rc bas, kurustenoSana nepradielus
finanSu ldzeku, bet dos labus rezutts.

Piem ram, siltumenerju var ietaupt ar tad, ja apkures sigha ir ierkota pareizi,
katr telp uzliktas regulSanas ieces, caurwadi b ni os un pagrabir nosiltin ti.
Liela nozme ir ar radiatoru (siltumneg) pareizai izvlei. P c siltin Sanas darbiem
visiem — gan skolas persdam, gan audx iem — redzam viet novietots eneljas
sadales ekns, kas atspogotu skolas ikmneSa elektroeneljas un siltumeneiijas
pat ri u, dotu labu stimulu taup

lerobe ojot silt dens lietoSanu, varam samazinsiltumenerijas patri u par
aptuveni 20%.

Savukrt pareiza ventilcijas sistmas ierkoSana nodroSina ne tikai vedali atbilstoSu
mikroklimatu, bet ietaupa asiltumeneriju, jo telpas nevajadtu biei v din t. Tas
palielin tu ar kas un to konstrukciju kalpoSanas ilgumu.

Tom r, lai sasniegtu vislalkos rdt jus, tas ir, lai maksimi samazintu enerijas
patri u un Idz ar to CQ emisijas, btu j veic kompleksi energoefektivittes
uzlaboSanas pasumi.



2. Pamatinform cija

Datus «lzglt bas iestdes energoaudita pskata» tabulu aizpildanai j s varat iegt pie
skolas saimnieka vai personas, kas atidgar skolas saimnida.

Uzrakstiet ar, kas veica apsekoSanu, tas ir, savu komandkdarandas nosaukumu).

Tabulu aizpildSanai izmantojiet tikai savas mbu iestdes datus.

Turpm Kk tekst dots paraugs, kpareizi aizpildt tabulas un veikt aprinu.

2.1. Pamatinform cija par

Aizpild m tabulu.
M r is — noteikt kas galvenos parametrus, lai tadoriekSstatu par to, cikka ir liela,
cik veca un no kdiem materiliem b v ta.

ku

Piemrs: 2.1. tabula

kas
identifik cija

Adrese

Palmu iela 18, Rga

Konstruktvais
risin jums

Dzelzsbetona pamati un karkass, pasnesoso
keramztbetona paneu sienas.

Savietotais betona panejumts ar ori in lo
~100 mm keramza izol ciju un rubero da
segumu. Papildus ir uzstl ts divslpju koka
konstrukcijas jumts ar skrda segumul.

St vu skaits

Virszemes 2

Pagraba 1

kas b vniecbas gads

Saska ar datiem tehnisks inventariz cijas
liet kas ekspluatcija s kta 1976. gad.

kas rekonstrukcijas
gads

ka nav rekonstruta.

kas kopj platba

kas kopj platbair 2119,90

Apkurin m platba
(m?)

1868,10

Telpu vid jais
augstums (m)

3,00




2.2. Pamatinform cija par apsaimniekot ju

Aizpild m tabulu.

M r is — uzskaitt cilv kus, kas ir atbild gi par kas apsaimniekoSanu, k ar
pas kumus, kas jau veikti siltumener ijas taup Sanas jom.

Piemrs: 2.2. tabula

Kontaktpersona leva B rzi a, direktora vietniece saimnieciskajos jgumos

Kontaktt Irunis 67821469; 48626404

Atzinums par kas apsaimniekoSanu

kas apsaimniekoSana tiek veikta atbilstosi
pieejamajiem finanSu bzekiem. Ir veikti
tehnisk st vok a uzlaboSanas darbi: jumta
seguma nomaia, viet m veikts Suvju remonts
logu nomai a un atseviSu telpu remonts.

Inform cija par Idz Sim stenotajm
iniciat v m vai paskumiem
siltumenerijas taupSanas jom

kai ir veikta individu | siltummezgla
uzst d Sana.

Prognozjam s sekas, ja
energoefektivittes paskumi netiks
veikiti

Ja laikus vai vispr netiks veikti ieteiktie

pas kumi, turpin sies kas siltumtehnisk
st vok a pasliktin San s un palielin sies

izmaksas par kas apkuri.

2.3. Pamatinform cija par energoauditoru

Aizpild m tabulu.

M r is — sniegt inform ciju par energoauditoru, lai nepiecieSanmbas gadjum
var tu sazin ties un preciz t visas neskaidrbas.

Piemrs: 2.3. tabula

EnergoauditorsKlase

1.a klase

Izgl t bas iestde

R gas pilstas s kumskola «Vabole»

Kontaktpersona Klases audzint ja
Kontaktt Irunis 21519885
E-pasts la@skola.lv

Datumi P rskata sagatavoSanas |27.08.2011
datums

kas apsekoSanas datumg20.08.2011




3. kas siltuma zudumi

Siltumenerija nopl st galvenokrt caur kas norobe ojoSam konstrukcijm: sienm,
jumtu, pagraba psegumu un logiem. Laika gaitir izgudroti jauni siltinSanas
materili un tehnoloijas un ir mainus s prasbas pret ku konstrukciju siltuma
noturbu. Faktiski jebkura siena, jumtarpegums, pagraba gegums vai logs, kas ir
vec ks par divdesmit gadiem, vairs neatbilstsdienu siltumnotubas bvnormatvu
prasb m. Td , lai samazintu siltuma zudumus, kar izdevumus par apkuri,
konstrukcijas ir nepiecieSams silttnbet logus mair.

T k daudzi energoefektivites paskumi prasa lielas invesiju, ir nepiecieSams
izv rt t, kuru paskumu stenoSana sniegs visligb atdevi. Siltuma zudumu
samazinsSana ir cieSi saisa ar kas remontdarbiem,d , tos plnojot un veicot, ir

| saprot, k var tu samazint ar siltuma zudumus.

3.1. Siltuma zudumi caur sienm

Aptuveni puse no kas siltuma zudumiem notiek, tam izglot caur sierm. Sienu
siltuma noturbu pasi pasliktina mitrums un plaisas. Liel daa ku ir b v tas no
ie eiem vai paneem, tau So materilu siltuma notuba neatbilst msdienu
prasb m. Nesiltin tas sienas siltuma notbe ir aptuvenir s reizes slikt ka nek ar
100 mm izolcijas materilu siltin tai sienai.

Nesiltin ta siena. Siltuma vadbas Siltin ta siena. 100 mm izotijas sl nis.
koeficients U=0,9 W/(IfK). Siltuma vadbas koeficients
U=0,3 W/(nfK).
Siltumizolacija
100mm
q
< Miris ; « - Miris
Apdare -
Arpuse Iekipuse Arpuse Iekipuse




Popul r kie sienu siltuma izokijas materili ir miner Ivate un putu polistirols. Abu
materi lu mont a un siltuma izolcijas pasbas ir oti | dz gas.

Sienu siltin Sana ar putu polistirolu vai minerlvati

FEEEE T

Siltuma p rvade notiek no iekSpuses, kur telpu tempeeair vid ji 20°C, uz ru, kad
apkures sezonas laikjaisa temperata vid ji ir 0°C.

Aizpild m tabulu.
M r is — noteikt sienu tehnisko sbKkli.

Piemrs: 3.1.1. tabula
kas konstrukciju tehniskais |Sienas Apmierinoss
st voklis Pamati | Labs

kas sienu fotoatts

Apr in m:
siltuma zudumus caur siem apkures sezonas laik

Formula: Qs= AX U x T X tapk./ 10°
kur
Qs — siltuma zudumi (MWh),
A — skolas rsienu laukums (A),
U — siltuma caurlaidas koeficients (W/AK),
T — temperatras starpba starp iekStelpu temperat un ra gaisa temperatu,
tapk. — apkures perioda ilgums.

Piem rs

Nesiltin tas sienas siltuma caurladads koeficients U= 0,9.

Ar 50 mm izol ciju siltin tas sienas siltuma caurlaiads koeficients U = 0,45.
Ar 100 mm izolciju un vair k siltin tas sienas caurlalohs koeficients U= 0,3.



Skolas rsienas laukums ir 12127(datus var iegt no tehnisk projekta vai izmrot).
Pie emot, ka temperatas starpa starp iekStelpu temperal un ra gaisa
temperatru ir 20 C.

Pie emot, ka apkures perioda ilgums stund 4872 h.

Piezme
Gaisa temperatas starpa un apkures sezonas ilgums varrsities atkab no
re iona, kur ka atrodas.

Apr in m:
Qs = 1212 x 0,9 x 20 x 4872 /96 106,28 (MWh)(ar 10 j dala, lai iegtu MWh).

Piemrs: 3.1.2. tabula

. rsienu Slltu_ma Temperatras Apkures S"t“m"?‘
rsienas laukums. M caurlaidbas staroba. C stundu zudumi,
! koeficients pba, skaits, h MWh
Keramztbetona 1212 0,9 20 4872 106,28
panei 300 mm
M la ie eu 101 0,9 20 4872 8,86
m ris, 510 mm

Apr in m:
siltuma zudumus caur siem apkures sezonas lajlja t s tiks nosiltintas ar 100 mm
biezu izol cijas sl ni
Qs=1212 x 0,3 x 20x 4872 x / 1& 35,43 (MWh)
Piemrs: 3.1.3. tabula

. Siltuma Apkures | Siltuma
rsienu Temperatras :
stundu | zudumi,

caurlaidbas
laukums, M starpba skaits,h | MWh

rsienas
koeficients

Keramztbetona 1212 0,3 20 4872 35,43
panei 300 mm ar
100 mm siltin jumu

Dobomla ie eu 101 0,3 20 4872 2,95
m ris 510 mm ar
100 mm siltin jumu

Apr in m:
siltuma ekonomiju g siltin Sanas veikSanas vienas apkures sezonas. laik

Piemrs: 3.1.4. tabula

Siltuma zudumi pirms Siltuma zudumi pc . N
siltin Sanas, MWh siltin Sanas, MWh Siltuma ekonomija, MWh

106,28 + 8,86 =115,14 35,43 + 2,95 = 38,38 ) _
(3.1.2. tab.) (3.1.3. tab.) 115,14 - 38,38 = 76,76




3.2. Siltuma zudumi caur jumtu vai b ni iem

Liela daa siltuma zudumu notiek caurrd u p rsegumu vai jumtu. J&ai ir b ni i, ir

j siltina b ni u p rsegums. Jakai b ni u nav, ir jsiltina jumta prsegums. Par sliktu
b ni u/jumta prseguma siltuma izotiju liecina | stekas. Lstekas rodas, siltajam
gaisam izplstot no kas un izkaugot sniegu uz jumta, kur tas v rSas den, bet,
nok stot |dz notekrenm, atkal sasalst.

L stekas uz jumta liecina par sliktu jumta siltuma ho bu.

Ja tiek siltints | zenais jumts, viennmn j atjauno arjumta segums.

L zena jumta siltin Sanas piemrs

Ja tiek siltinti b ni i, noteikti ir j p rliecin s, vai jumta segums ir labtehnisk
st vokl . Ja jumta segums ir bdg, lietus laik caur to scas dens un samic b ni u
p rseguma siltuma izotiju, bet mitra izolcija oti slikti notur siltumu. Td jumta
segumam ir jb t nevainojamk rtb .



Aizpild m tabulu.
M r is — noteikt jumta tehnisko stokli.
Piemrs: 3.2.1. tabula

kas konstrukciju tehniskais [Jumta prsegums Labs
st voklis Jumta hidroizolcija Laba
Jumta vai bni u p rseguma
fotoatt Is
Apr in m:

siltuma zudumus caur jumtu vairh u p rsegumu apkures sezonas laik

Formula: Q= AXxUX T X tapk / 10°
kur
Q — siltuma zudumi (MWh),
A — skolas rsienu laukums (),
U — siltuma caurlaibas koeficients (W/AK),
T — iekStelpu temperatas un ra gaisa temperatas starfa,
tapk. — apkures perioda ilgums.

Piem rs

Skolas jumta laukums ir 1263’m

Pie emam, ka starpa starp iekStelpu temperat un ra gaisa temperatu ir 20°C.
Pie emam, ka apkures perioda ilgums ir 4872 h.

Piezme
Gaisa temperatas starppa un apkures sezonas ilgums varrsities atkab no
re iona, kur ka atrodas.

Apr in m:
siltuma zudumus caur nesiltitu jumtu
Q;=1263x0,9 x 20 x 4872/ 16 110,76 (MWh)
Piemrs: 3.2.2. tabula

Siltuma Temperatr Apkures Siltuma
Jumts vai bni i Laukums| caurlaidbas P stundu :
o as starpba . zudumi, MWh
koeficients skaits, h
Dobais panelis 220 mm, | 1263 0,9 20 4872 110,76
keramzts 100 mm,
savilc jk rta




Apr in m:

siltuma zudumus caur jumtu vairh u p rsegumu apkures sezonas lgika t s tiks
nosiltin tas ar 150 mm izotiju

Qj=1263x0,2x20x 4872/ ie 24,61 (MWh)
Piemrs: 3.2.3. tabula

Siltuma Apkures| Siltuma

. Laukums : Temperatras :

Jumts vai bni i e caurlaidbas staroba stundu zudumi,
koeficients P skaits, h MWh

Dobais panelis 220 mm,| 1263 0,2 20 4872 24,61
keramzts 100 mm,

savilc jk rta un 150 mm
izol cija

Apr in m:
siltuma ekonomiju no siltifanas vienas apkures sezonas laik
Piemrs: 3.2.4. tabula

Siltuma zudumi pirms Siltuma zudumi pc , .
siltin Sanas, MWh siltin Sanas, MWh Siltuma ekonomija, MWh
110,76 (3.2.2. tab.) 24,61 (3.2.3. tab.) 110,7@&-62 = 86,15

3.3. Siltuma zudumi caur pagraba prsegumu

Ja kai ir neapkurinms pagrabs, siltuma zudumi notiek eaur pagraba psegumu.
Caur pagraba psegumu tie viennt b s mazki nek caur jumtu vai bni iem, jo, t

k So kas dau apsilda siltums no zemes, aiem gaisa temperata pagrab b s
aptuveni 10°C. Pagraba silt§ana dod lielu ekonomiju vienst vai divstvu k s. Ja
kai ir vair k st vu, siltuma ekonomija no pagraba silSanas samazis. Par sliktu
pagraba prseguma siltuma notudou liecina auksta gila pirm st va telp s.

Pirm st vatelp ir otiv sa grda. Telpas stros temperatra ir tikai
4,8°C. J siltina pagraba prsegums.




Aizpild m tabulu.
M r is — noteikt pagraba pseguma tehnisko stokli.

Piemrs: 3.3.1. tabula
kas konstrukciju tehniskais soklis Pagraba pr'segums Labs

Pagraba pseguma foto atts

Apr in m:
siltuma zudumus caur pagrabargegumu apkures sezonas laik

Formula: Qp=AXUX T X tap./ 10°
kur
Qp — siltuma zudumi (MWh),
A — skolas rsienu laukums (f),
U — siltuma caurlaihas koeficients (W/AK),
T — iekStelpu temperatas un ra gaisa temperatas starfba,
tapk. — apkures perioda ilgums.

Piem rs

Nesiltin ta pagraba pseguma siltuma caurlalths koeficients U = 0,9.

Ar 100 mm biezu izokiju un vair k siltin ta pagraba pseguma siltuma caurlalzhs
koeficients U = 0,3.

Pagraba prseguma laukums ir 1263°m

10 C Saj gadjum ir starpba starp temperatu iekStelps un temperatu pagrab.

Pie emam, ka apkures perioda ilgums ir 4872 h.

Apr in m:
Qp= 1263 x 0,9 x 10 x 4872 / & 55,38 (MWh)
Piemrs: 3.3.2. tabula

Laukums Siltuma Temperat Apkures | Siltuma
Pagraba prsegums me caurlaidbas starpba | stundu | zudumi,
koeficients P skaits, h| MWh
Dobais panelis 220 mm, 1263 0,9 10 4872 55,38
keramzts 100 mm, savilgk rta




Apr in m:
siltuma zudumus caur pagrabarpegumu apkures sezonas lgija tas tiks nosiltints
ar 100 mm biezu izotiju.

Qp,=1263 x 0,3 x 10 x 4872/ 1& 18,46 (MWh)
Piemrs: 3.3.3. tabula

Siltuma Apkures | Siltuma
Laukums : Temperat. i
Pagraba prsegums me caurlaidbas staroba stundu |zudumi,
koeficients P skaits, h| MWh
Dobais panelis 220 mm, 1263 0,3 10 4872 18,46
keramzts 100 mm, savilgk rta
un 100 mm izolcija

Apr in m:
siltuma ekonomiju no siltifanas vienas apkures sezonas laik
Piem rs 3.3.4. tabula

Siltuma zudumi pirms Siltuma zudumi pc . N
siltin Sanas, MWh siltin Sanas, MWh Siltuma ekonomija, MWh
55,38 (3.3.2. tab.) 18,46 (3.3.3. tab.) 55,38 4687 36,92

3.4. Siltuma zudumi caur logiem un durvm

Caur logiem un durm z d aptuveni piektdaa siltuma. Galvenokt siltuma zudumus
rada slikta logu siltuma notina, k ar neblvumi. Laika gait ra ot ji ir uzlabojusi
logu r mju un jo pasi stikla siltuma notusu. M sdiens logi tiek raoti k stikla
paketes, kurs izmanto pasSu selekvo stiklu, kas atstaro telpas siltumu uz ieksu,
t d j di b tiski samazinot siltuma zudumus.

Ja siltuma zudumus caur siem jumtu un pagrabu nevar ietekimkatrs kas
iedzvot js, tad logi un durvis ir tjoma, kur ikviens var sniegt savu iegylgnu kas
energoefektivittes uzlaboSan Bie i apkures sezonas laidogi vai durvis tiek turti
atv rti, t d j diradot lielus siltuma zudumus, kurus var n@vt, neieguldot naudu.

Aizpild m tabulu.
M r is — noteikt logu tehnisko stokli.
Piemrs: 3.4.1. tabula
kas konstrukciju tehniskais [Logi, durvis Apmierinoss,
st voklis slikts

Logu fotoattls




leejas durvju fotoatts

Apr in m:

siltuma zudumus caur logiem un dumvapkures sezonas laik

Formula: Qg =AXxUX T X tap/ 10

kur

Qs — siltuma zudumi (MWh),
A — skolas rsienu laukums (A),
U — siltuma caurlaias koeficients (W/AK),
T — iekStelpu temperatas un ra gaisa temperatas starfba,
tapk. — apkures perioda ilgums.

Piem rs.

Veco koka logu siltuma caurlalihs koeficients U = 2,8.
Parastu plastika logu ar stikla paketi siltuma caurldds koeficients U = 1,8.
Jaunu, modernu logu siltuma caurla@s koeficients U = 1,3.

Vecu, neblvu durvju siltuma caurlaithas koeficients U = 3,7.

Modernu, bivu durvju siltuma caurlaithas koeficients U = 1,8.
Vecu koka logu laukums ir 613°m
Pie emam, ka iekStelpu tempereds un ra gaisa temperatas stargba ir 20°C.
Pie emam, ka apkures perioda ilgums stumial 4872 h.

Piezme.

Gaisa temperatas stargba un apkures sezonas ilgumsrsts atkarb no reiona,

kur ka atrodas.

Apr in m:

siltuma zudumus caur veciem koka logiem

Q =613 x2,8x20x 4872/ 16 167,25 (MWh)

Piemrs: 3.4.2. tabula

Laukums Siltuma Temperatras Apkures | Siltuma
Logu un durvju veids me "| caurlaidbas stgr ba stundu | zudumi,
koeficients P skaits, h MWh
Vecie koka logi 613 2,8 20 4872 167,25
Vecas koka durvis 30 3,7 20 4872 10,82




Apr in m:
siltuma zudumus caur logiem un dumvapkures sezonas laika tie tiks nomairii pret
moderniem logiem.

Q =613 x1,3x20x 4872/ 16 77,65 (MWh)
Qu=30x 1,8 x 20 x 4872 / 2& 5,26 (MWh)
Piemrs: 3.4.3. tabula

Laukums Siltuma Temperatras Apkures | Siltuma
Logu un durvju veids e ' caurlaidbas stgr ba stundu | zudumi,
koeficients P skaits MWh
Jauni plastik ta logi ar 613 1,3 20 4872 77,65
selektv stikla paketm
Modernas, bivas ieejas 30 1,8 20 4872 5,26
durvis
Apr in m:

siltuma ekonomiju T logu un durvju nomaas vienas apkures sezonas laik
Piemrs: 3.4.4. tabula

Siltuma zudumi pirms logu un Siltuma zudumi pc logu Siltuma ekonomija,
durvju nomaias, MWh un durvju nomaias, MWh MWh
167,25 + 10,82 = 178,07 77,65 + 5,26 = 82,91 178,07 - 82,91 = 95,16
(3.4.2. tab) (3.4.3. tab.)

Jatzm , ka caur logiem notiek ne tikai siltuma zudumit lz# saules siltuma
ieguvumi. Caur logiem dienvidu puses siesaules siltuma ieguvumi ir liki nek
caur ziemau puses sienas logiem. Tat k jaunie logi, kasauj samazirt siltuma
zudumus, diem| samazina arsiltuma ieguvumus, praktiski siltuma ekonomijecp
logu nomaias b s zemka, nek apr in ts.

Veco logu nomaia var btiski ietekmt ar kas ventilciju. Vecie koka logi veic
da ju ventil Sanas funkciju, jo caur So logu nefimiem notiek gaisa apmai.
Nomainot Sos logus pret iem logiem, gaisa apma samazins. Rezultt telp s
veidojas mitrs, nepatams gaiss. So prolvhu sk k apskatsim § materila sada par
ventil ciju.



4. Karst dens sagatavoSana

Karst dens patri S tieS veid ietekm CO, emisijas. Karstais dens parasti tiek
sagatavotskas siltummezgl vai elektriskajos boileros. Abos gadnos karst dens
uzsildSanai tiek pat ta enerija, un tas rada otro ligko siltuma patri u k .

Zin Sanai.

Apr in ts, ka minimlais karst dens patri S m jsaimniecb ir aptuveni 40 litru uz
cilv ku dien unt uzsildSanai tiek patr ts aptuveni 2 kWh siltumenedjas. Vid jais
ener ijas patri § karst dens uzsildsanai ir aptuveni 3,4—4 kWh uz ciku dien .

Roku mazgSanai ar karstodeni m s patr jam aptuveni 0,2 kWh siltumenejas.

Apr in ts, ka pat 10 pu pil Sana no kma vien min t | dzv rt ga 40 litriem dens
patri aned

Aizpild m tabulu.
M r is — raksturot karst dens sagatavoSanas sistl.
Piemrs: 4.1. tabula

Inform cija par karst Karstais dens tiek sagatavots siltummezgKarsto
dens sagatavoSanu deni izmanto virtuv un sanit raj s telp s. Karst
dens cauruvadu izol cijas st voklis ir slikts.
Karst dens cirkulcija Ir X
Nav

Karst dens caurvadu
fotoatt Is

Lai izvair tos no siltuma zudumiem cauvad , tamirjb t p c iespjas s kam un labi
izol tam. dens temperataij b t ap 45-60°C.

Siltumeneriju, ko patr jam karst dens uzsildanai, varsim ietaupt, ja nakt
atsl gsim karst dens cirkulciju.

oti nelietdergi ir bez paSas vajadbhas tecint karsto deni, piemram, mazgjot
rokas.

deni ietaupsim, ja kr nam uzliksim dens caurteces regulatoru.
Jaizglt bas iestd nav ierkots atseviss karst dens patri a skaitt js, silt dens

pat ri uunt uzsildSanai patr to siltuma enefnju m s varam apr in t, sareizinot
audzk u un darbinieku skaitu ar vigb normatvo r dt ju.



5. Siltuma zudumi caur ventil cijas sist mu

Ventil cija k ir nepiecieSama, jo telp no cilvku izelpas un s€anas d veidojas
CO,, mitrums un smakas. Smakas un nevagiddltuma izdajumi var rasties arno
da diem materiliem, augiem un iekt m.

Visizplatt k ir ku dabisks ventil cijas sistma, kad gaisa pieplle un aizplde
notiek caur logu un durvju nelblmiem, k ar dabg s ventil cijas kanliem.

k s biei vien ir ierkota ar meh nisk ventil cija. Meh nisk s ventil cijas sistm
gaisa piepldi un nosci nodroSina elektromotori. Gaisa piegé un nosce notiek pa
specili izb v tiem kanliem. Sda ventilcijas sistma patr elektroeneriju, lai
darbin tu ventil cijas iek rtas motorus.

Aizpild m tabulu.

M r is — noteikt, kda ventil cijas sistma ir konkrtaj k .
Piemrs: 5.1. tabula

Inform cija par ventilcijas k ir dabisk s ventil cijas sistma. Telpas tie

sist mu v din tas ilgstosi, turot atwrtus logus.

Visp rpie emts ir princips, ka gaisam telpr j apmains vienu reizi divs stunds.
Rezultt apkures sezonas laiksiltais telpu gaiss g div m stundm pilnb tiks
nomaints ar aukstora gaisu. Aizplstot siltajam gaisamka zaud siltuma eneriju.
Lai auksto ra gaisu sasilt | dz telp s nepiecieSamajai temperedi, notiek enerijas
patri S. Telps ar dabisko ventitiju siltuma patri S caur ventilcijas sistmu vid ji
ir aptuveni treS daa no visiem siltuma zudumiem

Visbie k pieaut k da, kas rada ltiskus siltuma zudumusk s, ir ilgstoSa telpu
v din Sana apkures periodPareizk b tu Saj laik telpas vdin t ne ilg k par divm
min t m divu stundu laik. V din Sana jnodroSina ar cauryu, plasi atverot logus un
durvis. Td veid vecais gaisstri tiks nomaints ar svaigo ra gaisu. Pa dim
min t m telpas sienas nepagptdzist, tp ¢ oti tri, bez liela eneijas patri a
sasilda svaigora gaisu ldz normlai iekStelpu temperatai.

Pareiza telpu vdin Sana.
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6. Siltumener ijas pat ri § k sunt radt CO, emisijas
apjoms

Siltuma patri u k s ar centralizu siltuma apgdi nosaka pc siltuma skaitt ja
r djumiem. Siltuma skait js j nolasa vismaz reizi nmes, tom r ieteicams to dair
bie k. Siltuma patri a dati ir janaliz un izmai m siltuma patri ir j bt
pamatotm.

Aizpild m tabulu.
M r is — raksturot kas apkures signu.
Piemrs: 6.1. tabula

Apkures veids, sistnas un Apkuri nodroSina centralizti no pils tas
pat ri aregulSanas siltumt kliem. kas pagrab ir izveidots siltummezgls
raksturojums ar neatkargo pieslguma shmu.

Karstais dens tiek sagatavots siltummezgl

Kurin m veids centraliztaj Dabasg ze un Selda

siltuma apgd
Apkures katls/-i loklaj Modelis Nav
siltuma apgd (skolas katlu Ra oSanas gads Nav
m ja) Kurin m veids Nav
Lietderbas koeficients (% Nav
Inform cija par siltumeneijas kas siltummezgl ir uzst d ts viens siltuma skatt js
patri a uzskaiti siltumener ijas pat ri a uzskaitei apkures un karst

dens sagatavoSanai. Siltuma skaifa dati tiek
nolasti un pierakstti vienu reizi m nes.

Siltummezgla vai apkures katla
fotoatt Is

Siltuma skait ja fotoattIs




Apkures caurwadu fotoattls

Siltumenerijas patri S k .

Aizpild m tabulu.
M r is — uzskait siltuma enerijas patri u un izmaksas.
Piemrs: 6.2. tabula

Siltumenerija apkurei un
karst dens sagatavoSanai
2008 | Siltumenerijas patri S, MWh 437,45
CO; emisijas apjoms*, t 115,49
Siltumenerijas izmaksas, Ls 20691
Siltumenerijas tarifs Ls/MWh 47,30
2009 | Siltumenerijas patri S, MWh 414,06
CO, emisijas apjoms*, t 109,31
Siltumenerijas izmaksas, Ls 19585
Siltumenerijas tarifs Ls/MWh 47,30
2010 | Siltumenerijas patri S, MWh 416,74
CO, emisijas apjoms*, t 110,02
Siltumenerijas izmaksas, Ls 19711
Siltumenerijas tarifs Ls/MWh 47,30
Apr in m:

CO,emisijas apjomu attieb pret patr to siltumenerijas daudzumu.

Formula: mg.2 = Q x vid jais siltumener ijas CO, emisijas faktors

kur

Mcoz—emisijas apjoms (t),

Q — siltumenerijas patri § (MWh),

CO, emisijas faktors ir 0,264 t/MWh, j& ir centralizt apkure,

vai

CO, emisijas faktors, kas nat ts ievada 1.1. tabulatbilstoSi kurinm veidam, ja k
irviet | apkure.

Piem rs.

2010.gad, skola apkurei un karst dens uzsildsanai patr ja 416,74 MWh
(skat.6.2.tab.)

Pie emot, ka skol ir centralizt apkure.



Apr in m:
Moz = 416 74 x 0,264 = 110 02 (1).

levieSot ekonomisko apkures mau brvdien s un svtku diens, samazinot iekStelpu
temperatru par 1°C, apkures pat u ir iespjams samazirt v | vair k. Ar Siem
pas kumiem var parkt | dz pat 5% siltuma pati a ekonomiju.

Aizpild t tabulu.
M ris — novrt t temperatru iekStelps un apswt, vai ir iespjams samazirt
ener ijas patri u, reguljot siltuma padevi.

6.3. tabula
Telpu temperatra apkuresDien 25
sezonas laik °C Nakt, br vdien s un svtku diens |25
Atzinums par kas Apkures period telpu temperata p rsniedz normava
iekStelpu klimatu un prasbas. Pc apsaimniekofa sniegts inform cijas,

term | komfortalmeni  |apkures sezomm c bu laik telp s tiek nodroSinta 20-
25°C temperatra. Ir izteikta temperatas atSir ba

da d stelps.
Atzinums par kas Energoprvaldnieka pienkumus veic kas
energovadu apsaimniekots. Galvenie energopvaldnieka

pien kumi ir regul ra siltuma patri a datu uzskaite un
analze, k ar iekStelpu temperatas kontrole.

Gadjum , ja k ir savs apkures katls, to vajatizregulri t r t no iekSpuses. Ja katls ir
vecs un nolietojies, to, iegams, ir j maina (aizpilda, ja ir sava apkure).

Aizpild t tabulu.
M r is — noteikt, vai apkures katls tiek regult r ts. Tas patlz saglabt apkures katla
lietderbu.

6.4. tabula
|Apkures katla pd j tr Sanas reizgNav attiecin ms, jo k ir centr | apkure \




7. Elektroener ijas pat ri Sunt radt
CO, emisijas apjoms

Elektroeneriju, kuru patr ar izgltbas iestdes Latvij, m su valst sara o vai nu
hidroelektrostacijs, vai termoelektrocentr s. Hidroelektrostacig ra oto eneriju var
uzskatt par videi draudgu. Saj elektroenerijas ieguves procesneizdals CQ, jo
turbnas grie dens spks. Savukrt elektroenerija, ko iegst TEC, ir videi
nedraudzya, jo to iegst, dedzinot fosilos kuriimmos, piemram, dabasgi vai ogles.

Vid jie CO, emisiju faktori Latvij 7.1. tabula
CO, emisijas faktors (t/MWh)
Elektroenerija '0,397
Siltumenerija ‘0,264

No 7.1. tabulas var secit) ka elektroeneiija rada liel kas CQ emisijas nek apkure,
ja to ieg st termoelektrocentt s.

Elektroenerijas patri u nosaka pc skaitt ja r d jumiem, kurus nolasa reizi mes.

Aizpild m tabulu.
M r is — noteikt elektroeneijas patri u k . Saldzin t elektroenerijas patri u ar
siltumenerijas patri u. Saldzint gada izmaksas par siltumengu un
elektroeneriju.

Piemrs 7.2. tabula

Elektroener ija
2008 Elektroenerijas patri S, MWh 40,84
CO, emisijas apjoms*, t 16,21
Elektroenerijas izmaksas, Ls 3034
Elektroenerijas tarifs Ls/MWh 74,30
2009 Elektroenerijas patri S, MWh 44,87
CO; emisijas apjoms*, t 17,81
Elektroenerijas izmaksas, Ls 3334
Elektroenerijas tarifs Ls/MWh 74,30
2010 Elektroenerijas patri S, MWh 36,92
CO; emisijas apjoms*, t 14,66
Elektroenerijas izmaksas, Ls 2743
Elektroenerijas tarifs Ls/MWh 74,30
Apr in m:

CO, emisijas apjomu attieb pret elektroenernjas patri u.
Formula: m¢, = E x 0,397

kur

Mco2— elektroenerjas emisijas apjoms (t),

E — elektroeneijas patri S (MWh),

Eektroenerijas CQ emisijas faktors 0,397 t/MWh (7.1. tab.).

Piem rs: 2010. gad skola patr ja 36,9 MWh elektroeneijas.
Apr Ins: mge2 (2010. g.) = 36,92 MWh x 0,397 t/MWh = 14,66 t



7.1. Apgaismojums
Liel ko dau elektroenerjas patri a rada telpu apgaismojums.

Ener ijas daudzums, kas tiek patts dzvojamo ku un biroju apgaismojumam, ir 20—
50% no kopj enerijas patri a. Diem | daudzs k s vair k par 90% Ss enerijas
tiek patr ta nelietdemi.

Lai samazintu elektroenerjas patri u apgaismojumam, I j veic S di pas kumi:
- gaismas izsgSana telps, kur neviena nav;
- kv Ispuld u aizvietoSana ar luminiscences (ekonomiskajspuldzm.

Ekonomisks spuldzes darbas princips at3ras no parast kv Ispuldzes darlbas

principa. Ar ekonomisko spuldzi var iggtikpat labu apgaismojumu kar parasto
kv Ispuldzi, bet pat t maz k elektroenerijas, t d j di samazinot C@izmesSus pat par
400 kg gad.

Parast s kv Ispuldzes aizvietoSana ar ekonomisko spuldzi.

Lai apr in tu, k da b s ekonomija no spuld u maas, nepiecieSams uzzink da ir
esoSs spuldzes jauda unda b s nepiecieSama ekonomiskspuldzes jauda.

Svargi ar zint, cik stundu dien ned vai m nes spuldze ir ieslgta. Jo vairk
stundu mnes parast spuldze ir iesigta, jo tr k atmakssies ts nomaia pret
ekonomisko spuldzi.

Noskaidrosim, cik daudz elektroengas patr izgltbas iestdes apgaismojuma
iek rtas.

Aizpild m tabulu.
M r is — noteikt elektroeneiljas patri u apgaismojumam.
Piemrs: 7.1.1. tabula

Apgaismes Vien_bu Jauda Dar_b bas Elektroe_nevrijas
Telpa ek rta skaits, W "I laiks, patri S,
gab. h/dien kwWh/ m nes
Klase Lampas 6 100 6 72
2.st va gaitenis
Zle
dnca




Apr in m:
cik daudz elektroeneijas patr apgaismojums.

Formula:E=P -t

kur:

E — elektroierces patr t elektroenerija (kwWh),
P — elektroieces jauda (kW),

t — elektroierces darboSas ilgums mnes (h).

Piem rs.

Klas ir seSas lampas.

Katr lamp ir viena 100 W spuldze.
Lampas deg 6 stundas diennakico,

Piem rs.
E = 6 spuldzes x 100 W x 6 h x 5 dienas x 4 rasi/ 1000 = 72 kWh/nmes.

Atceries ka 1000 W = 1 kW. lepriekS apraksj s formul s dalSana ar 1000 tiek
veikta, lai prveidotu vatus (W) kilovatos (kW), kas ir piermot ka m rvienba, k
izteikt elektrbas patri u.

Apr in m:
CO; emisijas apjomu, ko rada 6 spuld u elektroengs pat ri $ mnes.

Formula: mg,, = E X vid jais siltumener ijas CO, emisijas faktors
kur

Mco2— CO, emisijas apjoms ( t).

Emisijas faktors — 0397 (t GIMWNh) (7.1. tab.).

Apr in m:
Mco2= 72 / 1000 x 0,397 = 0,028 (t).

Atceries ka 1000 kwh= 1MWh
Zin Sanai.
Nomainot kvIspuldzes pret luminiscentan spuldzm, var ietaug 60—-80% enelijas.

Visvienk r§ kais un saprotankais veids, k p rtraukt nelietdegu enerijas
patri u, ir izsl gt gaismu, kad tnav nepiecieSama.



7.2. Elektroiek rtas

kas elektroeneijas patri u rada ar da das iekrtas, piemram, dzesSanas vai
virtuves iekrtas. To lietoSana mums liekas tik paSsaprotama, ka aizmirstam par
elektrbas izmaksm.

Aizpild m tabulu.
M r is — noteikt iekrtas, kas elektroenedju pat r visvair k.
Piemrs: 7.2.1. tabula

Inform cija par gaisa dzeSanas
sist mu

Inform cija par citm iek rt m Virtuves iek rtas
Elektroiek rtu fotoatt Is

k nav ierkota gaisa dzesanas sistma

Nosak m visu elektroiekrtu enerijas patri u.

Aizpild m tabulu.
M r is — noteikt da du elektroiekrtu radto elektroenerijas patri u.
Piemrs: 7.2.2. tabula

Darbb

Vien bu Jauda as Elektroenerijas
Telpa Elektroiekrtas skaits, ' : patri S,
gab w laiks, kwh/m nes
) h/dien
Datorklase Dators un 4 160 + 120 6 134.4
monitors

ler ces elektroeneijas patri u apr ina Sdi:

1. Izp ti ier ces jaudu vatos (inforngiju vari atrast elektroieces pavaddokumentos).

2. lzr ini, cik stundu dient darbosies (pientam, televizors 3 stundas, ledusskapis
24 stundas, dators 6 stundas).

3. Sareizini jaudu vatos ar darboSsaiku (stundas) dien

Formula: E=P -t

kur:

E — elektroierces patr t elektroenerija (kwWh),
P — elektroieces jauda (kW),

t — elektroierces darboSams ilgums mnes (h),
P — elektroieces jauda (kW).

4. Sareizinm ikdienas pati u ar dienu skaitu ned, m nes vai gad (kurS no laika
periodiem ir nepiecieSams).

Piem rs.

Elektroenerijas patri S datoram un monitoram: 160 + 120 (W).
Pie emam, ka darbojas 6 stundas/dien 20 dienas nmes

Skol ir 4 iek rtas.

E = (160 + 120) x 6 x 20 /10000 x 4 = 134,4 kWhies.



Atceries,ka 1000 W = 1 kW.

Zinot elektroenernjas patri u, varam apr in t CO, emisiju apjomu, ko rmes emit
4 datori un monitori.

Formula:m¢y, = E x CO2 emisiju faktors

kur

Mco2— CQ, emisijas faktors 0,397 (t GOMWNh.) ( 7.1 tabula).
Elektroenerijas patri $ E = 134,4 (kWh).

Apr in m:
Mco2 = 134,4 / 1000 x 0,397 = 0.053 (t).

Atceries ka 1 MWh = 1000 kwh!

Zin Sanai.

Daudzas elektroieces, piemram, videomagnetofons, televizors, stereoapeaat
dators, virtuves ieces, ar atrodoties gaidanas jelstand-byre m , turpina patr t
elektrbu. Kopsummt s patr aptuveni 10-15% no ieglt re m patr t enerijas
daudzuma.

lek rtu, kad to nelieto, l\ams atslgt no elektibas.

P rkot izv lies iekrtas un ieres ar A klases energoefektitit Inform ciju par
iek rtas vai ierces energoefektiviti vari ieg t no uzlmes uz iekrtas.

Viens no ES energoefektivies mar juma uzlmes mr iem ir informt

m jsaimniecbas, lai pablz tu izdart pareizu izvli, ieg d joties elektropreces.
Energoefektivittes mar jums inform par ierces vai iekrtas enerijas patri u un

darbbu. Energoefektivites mar juma uzime ir obligta tikai noteiktm produktu
grup m, piemram, spuldzm, automa® m un liel kajai daai elektroier u (piem.,

ledusskapjiem, pim, veas mas m). lerces, kuru jauda ir zerka, nav iekautas
sarakst (piem., tosteri, gludek mikseri u.c.).



Uzl mei uz preces vai $ iepakojuma jpb t novietotai redzamviet. T sastv no
v rt juma tabulas, kur noteikta krsa un burts atbilst konkai energoefektivittes
klasei. Zaa kr sa atbilst A klasei, kurai ir visaugkt energoefektivitte, savukrt
sarkana krsa atbilst G klasei ar viszeko energoefektiviti. Enerijas patri a
skaitlis parda elektrbas lietoSanas pat u kWh, kas dod iesju saldzin t modeus.
Katrs nkamais burts pc A apzm enerijas patri u, kas par 12-15% ligts nek

iepriekSjais. T tad var teikt, ka, piermam, A klases vas ma$a patr par 24%
maz k enerijas nek | dz gas kvalittes C klases vas ma%a un par 36% mak nek

D klases vaas masa.



8. Ener ijas ekonomijas pas kumu kopsavilkums

8.1. Ener ijas ekonomijas apr

Aizpild t tabulu.

ins

M r is—apr in t ekonomiju no energoefektivies paskumiem.

Piemrs: 8.1.1. tabula

Ener ijas CO;, emisijas
ietaupjums, samazinjums,
MWh/gad (tgad)
Sienu siltin Sana ar 100 mm biezu izatijas
materi lu, 0,039W/(mK) 76,76 20,26
Jumta p rseguma siltin Sana ar 150 mm biezumdy
izol cijas materilu, 0,039W/(mK) 86,15 22,74
Pagraba prseguma siltin Sana ar 100 mm biezu
izol cijas materilu, 0,039W/(mK) 36,92 9,75
Veco logu nomaia pret jauniemU=1,3 W/(1TK) 95.16 25 12
Veco durvju nomaia pret jaun m,U=1,8 W/(mK) ’ ’
KOP : 294,99 77,87

Apr in m:

kop jo CO2 emisijas samazijumu, ja veiksim kompleksus siltsanas darbus.

Siltinot sienas, iegsim

Siltinot b ni us, iegsim

Siltinot pagrabu, iegsim
Nomainot logus un durvis, iegim

76,76 MWh siltuma ekonomiju
86,15 MWh siltuma ekonomiju
36,92 MWh siltuma ekonomiju
95,16 MWh siltuma ekonomiju

KOP : 294,99 MWh

Mco2= 294,99 MWh x 0,264 t C MWh (7.1. tab) = 77,87 t/g

8.2. FinansSu apr

Aizpild t tabulu.
M r is—apr in tfinansSu ietaupumu.

Piemrs 8.2.1. tabula

Finansu NepiecieSamie
ekonomija, Ls iequldjumi* Atmaks Sans
gad * (MWh x (m? x Ls/n?) laiks, gados
Ls/MWh)
Sienu siltin Sana ar izol cijas _
materi lu  0,039W/(mK) 3630,75 (1212;;(;12); 56 = 20,25
100 mm biezum
Jumta p rseguma siltin Sana ar
izol cijas materi lu 4074,90 1263 x 30 = 37 890 9,36
0,039W/(mK) 150mm biezun




Pagraba prseguma siltin Sana
ar izol cijas materi lu

0,039W/(mK) 100 mm 1746,32 1263 x 20=25260 14,46
biezum
Veco logu nomaia pret
jauniem, U=1,3 W/(rfK). 450107 613 x 58=35554 8.57

Veco durvju nomaia pret 30 x 100=3000

jaun m, U=1,8 W/(nK)

KOP : 13 953,04 175 232 Vigl 13,16

* Naudas Idzeku ekonomiju apr ina, reizinot enerijas ekonomiju (MWh) no 8.1.1. tabulas
ar siltumenerijas vai elektroenetijas tarifu (Ls/MWHh), kuri ir nord ti energoaudita 6.2 un
7.2. tabul (atkarb no veicamajiem pakumiem).

** NepiecieSamos naudas iegyldmus apr ina, reizinot siltin mo konstrukciju laukumus ar
sekojoSajm izmaksm.

Piem rs:
76,76 (no 8.1.1. tab.) x 47,30 (no 6.2. tab.) =B®3 Ls/gad.
8.2.2. tabula
Energoefektivit tes paskums lzmaksas, Ls/M
Sienu siltin Sana 56
L zen jumta siltin Sana 30
B ni u p rseguma siltinSana 20
Pagraba prseguma siltinsana 20
Veco logu nomaia 58
Veco durvju nomaia 100

8.3. Secinjumi un pas kumu pl ns energoefektivit tes
uzlaboSanai izglt bas iestd

Uzrakstt secin jumusun izveidot energoefektivies uzlaboSanas pasuma pl nu.
Piemrs: 8.3.1. tabula

Ener ijas CO, emisijas
Paskums ietaupjums, samazinjums,
MWh/gad tgad
Sienu siltin Sana ar izol cijas materi lu
0,039W/(mK) 100mm biezum 76,76 20,26
Jumta p rseguma siltin Sana ar izol cijas
materi lu  0,039W/(mK) 150 mm biezum 86,15 22,14
Veco logu nomaia pret jauniem, U=1,3W/(fK) 95 16 25 12

Veco durvju nomaia pret jaun m, U=1,8 W/(miK)

Apgaismojuma nomaia
Elektroiek rtu darb bas laika samazinSana
(izsl dzot, kad netiek lietotas)

KOP :




Izanaliz jiet sav izglt bas iestd ieg tos rezulttus un izveidojiet veicamo pasumu
pl nu, apr iniet aptuveno C@ emisijas apjomus g pl na ievieSanas. Pdsimu
pl nuj s varat rakst tabulas veid vai brv form .

Paskuma pln var bt iekauti gan nepiecieSamie uzdevumi, kas izriet hkas
tehnisk st vok a un kurus js pasi vai skolas vaoh paSlaik nevar veikt, gan p&ami,

kas neprasa lielus finanSu iegyloinus, k ar t di uzdevumi, kuru stenoSanai
nepiecieSama tikai pasu izpratne un uzlvad maia ikdien.

Piem ram:

k ir ieteicams veikt sienu un pagraba sil§anu ar 100 mm biezu izaljas
materilu, veikt jumta siltinSanu ar 150 mm biezu izaljas materilu. V lams
nomaint visus vecos koka logus pret moderniem logiem itiunsa caurlaidbas
koeficientu 1,3 W/(rfK) un nomaint ieejas durvis pret jaum, blvi aizveramm
durvm ar siltuma caurlaithas koeficientu 1,8 W/(fK).

Ja visi mintie paskumi tiks stenoti, k tiks pankta 294,99 MWh ekonomija vien
apkures sezonTiks pankts CQ izmeSu samazijums par 78,87 tonm gad .

Lai realiz tu visus nepiecieSamos pkamus, nepiecieSami Ls 175 232 iegjuhi,
kas pie paSreiz apkures tarifa atmaksies vidji 13,16 gados. Vis kais
atmakssSans termi S ir logu nomaiai (8,57 gadi) un jumta pseguma siltinSanai
(9,36 gadi).

Paredzam siltuma ekonomija no logu nomais var bt maz ka, jo, mainot logus, tiks
samazinti ne tikai siltuma zudumi, bet asiltuma ieguvumi no saules starojuma. Lai
veiktu preczus apr inus, ir nepiecieSams iegpreczu jauno logu specifilciju.

Papildus btu nepiecieSams veikt apinus par spuld u nomau un virtuves iekrtu
nomai u, lai samazirtu elektroenenjas patri u.

kas siltuma pati u var samazir, ievieSot dienas/nakts apkures reu, t.i., nakts
apkuri samazinotdiz 18°C. Sis pagkums neprasa papildu iegylamus.

Siltuma zudumus var samazipar pareizi vdinot telpas. Ir jveic iestdes darbinieku
un skolnu apmc ba, k to pareizi dat. Apkures sezonas laikelpas ir jv dina ne
ilg k par divm min t m, uz brdi radot caurvju, nevis ilgstoSi turot logus atstus.

Par veicamajiem pakumiem un to nepiecieSabu jinform wun jizglto gan
izgl t bas iestdes persoris, gan skolni.

Vair k inform cijas par klimata pmai m un ieteicamajiem taupas paskumiem to mazinSanai varat ieg
m jaslap s WWW.VIDESRISINAJUMLLY UnWWW.GOOGLELV (Eiropas Komisija — Vide — Klimata pmai as).




2. posms

« dens saimniedas audita p rskats»

Uzdevums:
noteikt dens resursu pat a efektivitti sav izgltbas iestd atbilstoSi
metodiskajam matedam « dens patri a audita p rskats» (3. pielikums);
apr in t CO, emisijas apjomu attidle pret densresursu pat u un karst
dens uzsildsanai patr to enerijas daudzumu;
izv rt tieg tos rezulttus un izstrd t paskumu pl nu dens resursu tauganai
sav izglt bas iestd .

Darba materi Is:
metodiskais materis « dens patri a audita prskats» (3. pielikums).

1. levads

R p gi iepazstieties ar metodisko matei « dens patri a audita prskats».

Pirm apaksSnoda « dens k resursa apzigana» velta pamatnostin m un izpratnes
veidoSanai par dadiem dens resursiem, to pat u, kK ar to saistou ar SEG
emisij m. Parasti, rurjot par dens resursiem, ra vispirms domjam par to
taup Sanu un saudzmgu patri u. Bet svargs rdtjs ir enerija (p rsvar
elektroenerija), kas iegulda So dens resursu ie§an, dzeram dens tehnolask
sagatavoSan dens transporfan un apgd , k ar raduSos notelde u attr San
(veicot aerciju, k ar darbinot elektrosk us notekde u transportSanai).

Lietojot deni, veidojas sadzes notekde i, un tie satur iewojamu daudzumu
organisk piesr ojuma, kurS notelde u attr Sanas procesoseido SEG gzu
oglek a dioksda CO, un met na CH4 emisijas.

T tad, attrot notek de us, ms nevaram izvaities no SEG emisim. T d faktiski
vien gais veids, km s varam magzirt S0 g zu emisijas, ir sadzes notekde u apjoma
samazinsana.

Ikvienam btu svargi apzinties gan to, ka dens resursi (jo sevis kvalitat vi
sald dens krjumi) ir ierobe ot daudzum, gan to, ka dens iegSana un att Sana
saistta ar energoietilgiem procesiem, gan ar tieSa SEG emisijm.

T d ar audita patizbu b tu nepiecieSams apzinst vokli, k ds skol ir dens
resursu apgles, patri a un attr Sanas joms, saprotot, ka risijumiem jb t
orienttiem uzpat r t dens apjoma samazinsanu, t tad ar rad to notek de u
apjoma samazin Sanu.



Otr apakSnoda « dens saimniebas audits skob veltta da du dens resursu
pat ri a kompleksam novt jumam skol. Tas ir komplekss nowt jums, kas aptver
dens saimniebas infrastruktras da dus elementus un sistas struktru:

- dens apgdes sistmas raksturojums,

- dens patri a ierces, to stvoklis un darhba,

- dens patri S skol,

- karst dzeram dens eneiijas patri §,

- dzeram dens kvalitte,

- dens patri S skolas apktn /teritorij ,

- notek de i, kanaliz cijas sistma, t s raksturojums.

Saj noda iepazsimies ar galvenajiemdens patri u raksturojoSiem parametriem, to
skaidrojumu, auditac b m un apr iniem attiecb uz ekvivalento C@emisijas
apjomu.

TreS apaksnoda «PriekSlikumi dens saimniebas pilnveidoSanai skot veltta
da diem ieguvumiem, ko skolai sniedz vides audits, lkr potenciliem
prieksSlikumiem skolas dens saimniebas pilnveidoSanai, kuri orierit uz dens
resursu patri a samazinSanu skolas k un teritorij , karst dzeram dens
pat ri a,k ar t uzsildSanai patr t s enerijas samazin Sanu.

B tisku ieguldjumu skolnu vides apzias veicinSan un ldz ar to skolnu videi
draudzgas rcbas motivcijas veidoSan dod inform joSo mar jumu un
informat vo nor u izvietoSanaskol pie dens patri aierc m.



2. dens saimniedas audits skol

2.1. dens apgdes sistmas un skolas kas raksturojums

Lai novrt tu dens saimniebas stvokli skol , svargi apzint kas vecumu, kar
skolas dens apgdes sistmas vecumu.

Ja, piemram, dens apgdes tkls ir vec ks par 20 gadiem, caututehniskais st/oklis
(r sa, nosdumi, mikroorganismi) var ki c lonis gan zemai dens kvalittei, gan
cauruu aizsr jumiem un nepietiekamaidens plsmai.

PaSlaik dauds skolu k s ir rekonstruti dens apgdes tkli, un, ja to vecums
nep rsniedz 10 gadusdens caurw st voklis nepazeminadens kvalitti.

Svargi konstatt, vai skol dens apgdes tkli/caurules nomaini piln b vai tikai
da ji. Ja tas veikts daji, atseviS s viets dzeram dens kvalitte kr n joprojmb s
problem tiska.

Jebkur gadjum dens apgdes tklu/cauruu vizu | apskate var liecir par korozijas
procesu skumu, hermtiskumu. Seit svaga papildus inforncija var tikt iegta,
interv jot skolas tehnii/ in enieri vai uz muma prst vi, kur§ apkalpo skolasdens
saimniecbu.

Lai spriestu pardens patri a efektivit ti, ] apzina ar dens lietotju skaits, t.i.
audzk u un skolas persola skaits.

Aizpild m tabulu.
M r is — raksturot dens apgdes kopj s sistmas stvokli.
Piem rs: tabula.

1. dens apgdes sistmas un skolas kas raksturojums

Dzeram dens izcelsme: Skolas kas vecums: dens apgdes sistmas
a) centralizt dens apgdes vecums:
sist ma: X 40 gadi 10 gadi

b) skola em deni no
urbuma vai akas:

T klu/cauruu vizu lais densapgdes tkli / Skol str d joS personla
raksturojums: caurules: skaits:
a) labs X - nav nomairti 25
Skol nu skaits:
b) viduv js (neliela 160
korozija) - da ji nomainti

c) slikts (nepiecieSama
nomai a) -nomainti piln apjom
X




2.2. denspatri aierces, to stvoklis un darb ba

Veicot auditu, nowt jiet da d s skolas telps (tualets, koridoros, virtuv) esosSo

dens patri a ier u tehnisko stvokli. Tam ir liela nozme dens zudumu
noskaidroSanai, k ar dens patri a uzlaboSanas un pilnveidoSanas kasu
identifik cijai un pl nosanai.

dens teci (kmos, skalojamap kasts) var fikst gan vizuli, gan ievietojot sausu
papra lapu izlietn, kad ierce netiek lietota (K k skat. 2.2. noda « dens
saimniechas audita pskats»).

Nosl dz jkr na esanba ir svarga, jo bez t dens patri a ierces remonts ir
komplic ts un saists ar lieliem dens zudumiem.

V lams noskaidrot, vai podu skalojasnkastes apgl tas ar ierci liel kai un mazkai
dens padevei, jo tas pd¢ ievrojami ietaupt dens apjomu. Ja du nav, to
ier koSana jiepl no pie nepiecieSamajiem pilnveidoSanas kasiem.

T pat vlams noskaidrot, vai kni un urinli apgd ti ar sensoru automatiai
darbbai, jo tas ievrojami paldz ietaupt dens apjomu. Ja &u ier u nav, japsver,
vai jaunu krnu ierkoSana ir rela nepiecieSarba jo Ss iek rtas ir drgas.

Aizpild m tabulu.
M r is — noteikt dens patri aier u un iekrtu tehnisko stvokili.
Piem rs: tabula

2. dens patri aier ces, to stvoklis un darb ba

AtraSans vieta dens krni Tualetes Urin i ler ces vai iekrtas
skalojam kaste

telpa | stvs | skaits| st voklis | skaits | stvoklis | skaits | stvoklis | nosauk| stoklis

Tualete 2 3 Viens - 3 2-1LM 3
(z nu) T
Virtuve 1 Trauku| Liels

mazg. | dens
masna | patri §

Paskaidrojumi.

Kolonn «st voklis» tiek ieraksti $ di apzm jumi:

T — konstatta dens tece/noptle;

NK —nosl dz jkr ns (jat nav, atstj tukSu vietu);

A —ierce apgd ta ar sensoru automattai darbbai (jat nav, atstj tukSu vietu);
LM — skalojam kaste ar ieci liel kai un mazkai dens padevei.



2.3. dens patri § skol

Audit vispirms j noskaidro, vai dens plsmas skait ji m ra gan aukst gan karst
dens apjomu, kar to atraSars vieta. Ja dens skait ja p rbaudes term8 beidzies,
tabul tasjnor da.

Aizpild m tabulu katru nmnesi (nord m aizpildSanas datumu). Interprgit ieg tos
rezult tus, emam vr dens patri a galvens ierces, to stvokli un dens lietotju
(skolas persorts, skol ni un skolotji) skaitu, k ar iepriekSjo gadu datus. R
ieg tajiem datiem var veikt pat a samazinuma vai palielinjuma anaki.

Ja skol nav dens skait ju (tas vartu bt tikai rets iz mums), dens patri u var
apr in t, pie emot, ka vienas dienas pata norma uz vienu skatu ir aptuveni
12 litri/dien .

Ja nav atsevi® karst dzeram dens skait ja, patri u apr ina atkarb no t,
k dam nolkam un ar kd mierc m dens tiek uzsilds.

Aizpild m tabulu.
M r is — uzskait dens patri u skol un veiktt patri a analzi.
Piem rs: tabula

3. denspatri & Aukst un_kavrst dens
pat ri §, nt

2009 Aukst dens patri § 1230

Karst dens patri $ 260

2010 Aukst dens patri § 1210

Karst dens patri S 240
2011 | Janvris Aukst dens patri §
Karst dens patri $
Februris Aukst dens patri §
Karst dens patri $
Marts Aukst dens patri §
Karst dens patri S
Apr lis Aukst dens patri §
Karst dens patri $
Maijs Aukst dens patri §
Karst dens patri S
J nijs Aukst dens patri §
Karst dens patri S
J lijs Aukst dens patri §
Karst dens patri $
Augusts Aukst dens patri §
Karst dens patri S
Septembris | Aukst dens patri §
Karst dens patri $
Oktobris Aukst dens patri §
Karst dens patri §
Novembris | Aukst dens patri §
Karst dens patri §
Decembris | Aukst dens patri §
Karst dens patri §




2.4. Karst dzeram dens enerijas pat ri $ skol

Veicot So auditu, vispirms ir poskaidro dzeram dens sildSanas veids. lesams, ka
tas tiek sildts |dz gi k apsildei paredzais dens. Td gadjum patr tais enerijas
daudzums tiek noskaidrots@siltuma skait ja datiem.

lesp ju robe s, ja skol karstajam dzeramajandenim ir ierkoti skaitt ji, j nosaka
ar t apjoms. Saj gadjum CO, emisijas apjomu iespams apr in t, pielietojot
Latvij vid jo CO, emisiju faktoru vai atkalp no kurin m veida, kas dots 1.1. tabul

Skol var bt ar viet ja silt dens raoSana ar sildju/boileru paldz bu. Audit

] noskaidro boilera veids: populkie ir elektriskie un gzes boileri. Elektrisko ges
boileru gadum tiek izmantoti uzkrj jsild t ji, kuru jauda parasti ir 1,5-2 kW robes
vai caurteces siltlji, kuri sasilda deni, strd jot daudz intens k un s k laika
period, parasti to jauda ir lieka — 3-10 kW robes. Audit var aptuveni nowut t
S du boileru dartbas laiku, Idz ar to nosakot patt s enerijas apjomu.

G zes boileru gagum svargi noteikt patr t s dabas ges apjomu. No tvar
apr in tganiegt s enerijas lielumu, gan izmaksas, gan £€misijas.

Dzeram dens sildSanai izmantos enerijas patri u var saldzin t ar t.s. teortisko
fizik liapr in to dens sildSanas eneijas lielumu.

Piem rs.
Lai sasildtu 80 litrus dens par noteiktu gdu skaitu (piemram, no 10 bz 60 gr-
diem), tiek patr ta enerija, kuru apr ina p ¢ S das formulas:

Formula: Q =mxc x (T1—Ty)

kur

Q — elektroierces patr tais siltuma daudzums (J),
C — denspatnj siltumietilpba, 4,19 kJ/I°C,

m — dens daudzums ().

P — elektroieces jauda (kW).

Apr in m:
Q =801x (60°C —10°C) x 4,19 kJ/l = 16720 kJ,6 KWh

Atceries:1 kWh = 3600 kJ!

S di apr in ts enerijas lielums vienmr b s mazks par praktiski pat to eneriju
da d s sildSanas iec s, kurs jr in s ar siltuma zudumiem un dalu darbbas
efektivit ti.

T | k varam apr in t CO, emisijas apjomu, kis rodas, uzsildotdeni no 10 dz 60
gr diem.

Formula: mco, = Q/1000 x CQ

kur

CO, emisijas faktors elektroenejai — 0,397 (t CQ/MWh).
Mco2= 4,6/1000 x 0,397 = 0,0018 (t).



>

Apr int CO, emisiju, ko rada aukst dens patri S, ttad pats dens apgdes
process, ir visai sareti, jo dens tiek iegts no da diem avotiem, pienram,
pazemes vai virszemesle iem, ar da du tehnisku procesu, piemam, elektrosk u,
paldz bu, kuru gadum ir oti atS ir gs enerijas patri S.

Aizpild m tabulu.
M r is — noteikt dzeram dens sildS8anas eneijas patri u skol .

Piem rs: tabula

4. Karst dzeram dens enerijas pat ri S skol

Skol ir centraliz t dzeram dens sildSana X

Siltuma skait ja dati — siltuma eneijas patri S, mWh

Karst dens skait ja dati, nT

Karst dens tarifs, Ls/m

Karst dens sildSanas izmaksas, Ls

CO, emisijas apjoms, t*

Skol irdzeram dens sildSana ar sildt ju/boileri X
Elektriskais boileris

A. Uzkr j jsild t js tilpums, | jauda, kW
B. Caurteces sild js tilpums, | jauda, kW

Boilera aptuvenais daias laiks dien h

Elektroenerijas tarifs, Ls/lkWh

Boilera darbbas izmaksas mes, Ls

Ar elektrisko boileri iegt s enerijas lielums —
jauda (kW) x laiks (h)

CO2 emisijas apjoms, t **

G zes boileris X

A. Uzkr j jsild t js | B. Caurteces sildjs

Patr t s g zes apjoms — V, ges skait jar djums, n

«Latvijas gzes» tarifs, Ls/f

Karst dens sildSanas izmaksas, Ls

Ar g zes boileri iegt s enerijas lielums —V(m)x 8,8(kWh/
m°) kur 8,8 ir enerija, ko ieg st, sadedzinot 1 fdabasgzi.

CO, emisijas apjoms, t




2.5. Dzeram dens kvalit te

Veicot auditu, vispirms ppzina Vesebas inspekcijas veikt dens monitoringa
rezult ti (ja t ds veikts). Audita laik skol b tu svargi iespju robe s veikt dzeram

dens anates pasu sfxiem. To iespjams veikt fotometriski ar anéikko reaentu un
optisko filtru paldz bu.

Dzelzs satura andlska noteikSana.

Tiek izmantots firmas Merck analtiskais komplekts Aquamerck dzelzs (Fe)
noteikSanai: optisls kivetes, anadiskais reaents Fe noteikSanai, optisko filtru
komplekts, mikrokarote reaenta pievienoSanai, pipete anagji@n dens tilpuma
noteikSanai (5 ml).

Saska ar Aquamerck komplektam pievienoto instrukciju, tiek veikta &atiaka
reakcija, izmantojot re@ntu, k rezultt analtiskaj optiskaj kivet rodas intensi
kr sots § dums. Analtiskai detekcijai netiek izmantots spektrofotomefksrs ir
samr d rgs un S projekta ietvaros to nav reieg d ties), bet attiego kr sojumu
detekt, vizu li izmantojot optiskus filtrus un salzinot ar atskaites kiveti. Piemojot
da dus optiskos filtrus, atrod to filtru, kas vidu kompens atskaites kivetes
kr sojumu, sabzinot ar anatisk s kivetes krsojumu. Aquamerckkomplekts paredz
pielietot filtrus, lai vartu noteikt Fe koncentciju ar Sd mv rtb m: 0,1 -0,3-0,5-—
1,0-25-50-7,5-12,5- 25 - 50 mg/l. Jaiaag jams analiski noteikt dzelzs
saturu krna den, zin mu novrt jumu var gt, vizuli nov rt jot santehnikas
ier u (izlietnes, tualetes podi) nokoSanos.

Atkarb no audita rezultiem iespjams izstrdt da dus dens apgdes
pilnveidoSanas pakumus, piemram, gan cita, lalka pazemes urbuma izmantoSanu,
lok lo atdzel oSanas filtru uzstl Sanu (ja skola nav piegjta centraliztai dens
apg des sistmai) vai ar jaunu dens apgdes tklu celtniecbu skolas k .

Svargs dzeram dens misk piesr ojuma parametrs ir cidta, ko veido augsts
kalcija un magnija, kar karbontu saturs. Sis parametrs ir sugr tieSi tehniskzi

jo tas ir bstams gan apsildes igku un boileru darlbai, gan ar veido nosdumus
dens cauruk.

Dotaj audit dens cieba anatiski netiek noteikta, jo tas eksperimdntr pietiekami
sare ti, bet tiek apzinta apsildes iektu un boileru darlba, ko var ietekmnt
paaugstinta dens cieba. Tas veicams, intefot skolas saimniebas
p rzini/santehnii vai vizu li v rojot So ier u darbbu.

Aizpild m tabulu.
M r is — noteikt dzeram dens kvalitti unt ietekmi uz ierc m.
Piem rs: tabula

5. Dzeram dens kvalit te

Apzin tais Fe Dzeram dens | Santehnikas ieru Cietbas ietekme uz
saturs krna den | garSa vizu lais st voklis apsildes iekrtu un
(monitorings, boileru darbbu

m r jumi)

0,3 mg/I V —viduv ja V —viduv |s MlI




Paskaidrojumi.

Dzeram dens garSa -tiek ierakstts apzm jums garsSas novt jumam:
L — laba, V- viduvja, S — slikta.

Santehnikas ier u vizu lais st voklis — tiek ieraksts santehnikas iemu vizu |
st vok a novrt juma apzm jums (br nganus plankumus psvar veido paaugstiris

dzelzs saturs):

L — labs, V- viduvjs, S — slikts.

Ciet bas ietekmeuz apsildes iek rtu un boileru darb bu — tiek ieraksts aptuvenais
nov rt jums: LI — liela ietekme, MI — maza ietekme.

2.6. dens patri S skolas teritorij un tuv kaj

apk rtn

Svargi apzint dens patri a apjomu skolas teritorifapk rtn . Ja iespjams, to var

veikt ar dens mrt ja paldzbu. Ja tda nav, jnov rt

aptuvenais dens patri S laika vienb .

dens patri a laiks laistot un

Balstoties uz audita rezutiem, iespjams izstrd t paskumus dens resursu racioh

izmantosSan

skolas

saimnieciskan

vajadzb m, t

centralizt /dzeram dens patri a samazinumu.

Aizpild m tabulu.

pan kot

iev rojamu

M r is — noskaidrot dens resursu pat u saimnieciskm vajadzb m.

Piem rs: tabula

6. dens patri S skolas teritorij /apk rtn

dens tiek
patr ts
saimnieciskm
vajadzb m rpus
skolas kas ts
apk rtn /teritorij :
J /N

Vai

Vai tiek izmantots
dzeramais dens
vai citi dens
resursi:
piem., lietus
dens, tehniskais
dens, atsevi$s
urbums.

K d mvajadzb m
dens tiek
izmantots:

Z liena laistSanai,
pu u laistSanai,
dekoratvam
baseinam,
str klakai,
peldbaseinam utt.

dens patri a
skolas
teritorij /apk rtn
aptuvenais apjoms
piem., 300 m
t.sk. 120 nilietus
dens.

2.7. Notek de i, kanaliz cijas sist ma, t s raksturojums

J noskaidro, vai skolask ir centralizta kanalizcija sistma, no kuras skolradtie
sadzves notekde i tiek novadti paSvaldbas centralizajos kanalizcijas tklos, vai ar
pie mcbu iestdes atrodas lok s notekde u attr Sanas iektas, kas rakstuy k

lauku teritorij m.




Audita gait vizu li j nov rt skolas kanalizijas sistmas stvoklis, t.sk. caurw
izskats, konstajot iesp jamos defektus, gumus, sistmas vecumu. oti lietdergi
b tu interv t skolas saimniebas przini/santehnii.

Svargi noskaidrot, vai skolir:
- dalt kanaliz cijas sistma, kas auj sadzaves notekde us novad pa vienu, bet
lietus deni pa otru klu;
- kop j kanaliz cijas sistma, kur sadzves notekde i un lietus dens tiek novadi
pa vienotu Klu.
Otr gadjum rodas lielks kop jo notek de u apjoms, vairk noslogojot vidi.

Ja skolai ir savas notete u attr Sanas iekrtas, svagi ir apzint notek de u
attr Sanas galvenos posmus:

- vai notek de u attr Sanas iekt s notiek mehnisk , biolo isk attr Sana;

- kur attr tie notek de i tiek novadti t | k (up , kan| vai infiltr ti augsn);

- kur tiek izvietotas vai nodotas notele u attr Sanas d as.

Svargi noskaidrot skolas sadzs notekde u (N ) kop jo apjomu. Ja nav pieejami
atseviSi dati par atr San novadtajiem notekde iem, tad tiek pieemts, ka to apjoms
irl dzv rt gs dens patri am (skat. datus 2.3. apakSnoda dens patri S skol »).

Aizpild m tabulu.
M r is — apzint centralizt s vai lok | s kanalizcijas sistmas stvokli un notekde u
apjomu.

Piem rs: tabula

7. Notek de i, kanaliz cijas sist ma, t s raksturojums

Skol ir centralizt Kanaliz cijas sistmas Skol ir dalta
kanaliz cijas sistma: vizu lais raksturojums: kanaliz cijas sistma:
X X
a) labs
Skolai ir savas N b) viduv js X Skol ir kop ja
attr Sanas iekrtas: c) slikts kanaliz cijas sistma:
Ja skolai ir savas Nattr Sanas iekrtas: Skolas sadzes
vai t s nodroSina gan mehisk s, gan bioloisk s | notek de u kop jais
attr Sanas etapus apjoms gad, m®
(nov rt jums), piem.,
1210 mt
kur tiek novadi attr tie notek de i
CO, emisijas apjoms, t,
ko izraisa N attr Sana,
kur tiek izvietotas N attr Sanas d as m°, piem.,
0,52




Apr in m:
CO; ekvivalenta emisijas vid

Notek de u attr Sanas proces notiek organisk piesr ojuma/savienojumu
sadalSans, k rezultt atmosfr nonk ogsk b s gzes (CQ) un metna (CHy)
emisijas. Ir aptuveni novt ts, ka, atrot 1 n? notek de us, rodas aptuveni 0,17 kg
CO, emisijas (bioloisk s attr Sanas stadi) un 0,26 kg C@® emisijas (ja tiek
sadedzintanod miegt biog ze — metns).

Ja skolai ir savas N attr Sanas iekrtas un biogzes netiek sadedzitas, CQ emisiju
apjomu iegst, pielietojot faktoru — 0,17 kg G@z 1 nfnotek de u.

Ja skola novada notette us uz paSvalthas N attr Sanas iekt m, kur notiek gan
attr Sana, gan bioges sadedzigana, CQ@emisiju apjomu iegst, pielietojot faktoru —
0,43 kg CQ uz 1 ninotek de u.

M su piemr , ja skola gad rada 1210 rhun N novada uz pasvaldas atr $anas
iek rt m:
CO, emisiju apjoms = 1210 T 0,43 kg = 520,3 (kg)



3. Priekslikumi dens saimniedas pilnveidoSanai skol

lepriekSj s sadas esam raksturojusi un nov jusi st vokli skolas dens apgdes,
dens patri a, tehnisko ieru, sildSanas energopat a, dens kvalittes un
notek de u attr Sanas jons.

leg tie audita rezulti dod pamatu izstd t secinjumus un pakumus dens

saimniecbas pilnveidoSanai skol, t.sk. dens resursu racionkam patri am,

tehnisko ier u lab kai darbbai un apkopei, dens patri a efektivit tes uzlaboSanai,
videi draudzgai r c bai.

N kamaj tabul doti priekSlikumu piemri dens saimniebas pilnveidoSanai skolin
potencilajam ieguvumam dens resursu un enggas taupSan. Reli izstr d jamo
priekSlikumu kl sts var bt daudz plasks.

P ¢ dens saimniebas audita veikSanas izgirtos secinjumus btu lietdergi
prezentt un apspriest visas skola rog vai zin tnisk s konferencs. Audita rezulttu
un izstrd to priekSlikumu izstrde vartu tikt integr ta skolas projekta darbos, kr
var tu b tiski veicin t vides izglt bas aspektu integsanu da dos mc bu priekSmetos
( mij , fizik , biolo ij , eogrfij ).

S da veida priekslikumu izstde j saista ar:

- sagaidmo ekonomisko izdegumu, pierdot to efektivitti un izmaksu
samazinjumu stermi a vai ilgtermi a perspekv atkarb no mrogiem un
izmaks m;

- kop jo ieguvumu visas skolas mpg gan attied> uz skolas saimniecisko vidi,
gan skolas nt bu procesu;

- skol nu vides apzias attstbu gan attieb uz skolas saimniecisko vididens
saimniecba un dens resursu pat S), k ar rcb m glob lo klimata prmai u
ietekmju samazirsan.

Piem rs: tabula

Veicamie pas kumi _dens resursu . Ener 'ijas
ietaup jums ietaup jums
dens krnu remonts X X
Tualetes skalojans kastes nomaa X
Autom tisko taimeru uzstd Sana karst dens krniem X X
Jauna dens boilera uzstl Sana X
AtbilstoSas jaudasdens boilera uzstl Sana X
Skql nu izgatavotu saulgsvkolektoru uzbBana kas X
b ni os dzeram dens sildSanai
Optimiz ts laistt ju izvietojums z| ja laistSanai X
Lietus dens izmantoSanalzja laistSanai X
Atg din juma uzimes par dens tauganu pie krniem X X
dens apgdes tklu nomai a skolas k X X
KOP :




3. posms
«Atkritumu apsaimniekoSanas audita p rskats»

Uzdevums:
veikt atkritumu apsaimniekoSanas sisas novrt jumu sav izglt bas iestd
atbilstoSi metodiskajam matelam «Atkritumu apsaimniekoSanas audita
p rskats» (4. pielikums);
apr in t CHsemisijas apjomus, ko veidotu skahdto atkritumu apglatsana;
izv rt t iegtos rezulttus wun izstrdt paskuma plnu atkritumu
apsaimniekoSanas uzlaboSanai.

Darba materi Is:
«Atkritumu apsaimniekoSanas auditagkats» (4. pielikums).

1. levads

Kam r vien cilv ks ir eksistjis, tas vienmr ir radjis da dus atkritumus. To apjoms
un sastvs ir atkargs gan no konkta indivda dzvesveida, gan mateli s labkl j bas.

P ¢ defincijas, atkritumi ir jebkurS priekSmets vai vielap kuras ts valdt js
atbrvojas, ir nolmis atbrvoties vai ir spiests atlmoties. Sen jau pagiSi tie laiki, kad
var j m izlikties neredzam probias, ko izraisa pasSu réié atkritumi. Latvij vien
iedzvot ji rada vairk nek 700 t kstoSus tonnu sadzs atkritumu gad Atkritumi
nav tikai vides piegru oSana no es¢k viedoka. To da dais sastvs rada arda dus
vides piesr ojumus, kas ietekmm su dzves telpu un pc k ar m su vesebu. Tas,
k cnties ar pieaugoSo atkritumu kalniem, vairs navitd#tritumu apsaimniekoju
jaut jJums, bet gan visas sabidalts problma.

Visvienk r§ kais risin jums ir paraudzies uz atkritumiem kuz izejviel m, no kurm
var izgatavot jaunus priekSmetus un vielas. Laiitatkai k tu par izejvielm, ikvienam
un visiem kop j iesaists daltas atkritumu apsaimniekoSanas sist Tas nozm , ka
paSa radie atkritumi j saSiro un j ievieto tiem paredzos konteineros, lai atkritumu
apsaimniekoSanas uanums tos vartu savkt un sagatavot nodoSanairgtr dei. Lai
noskaidrotu, cik daudz un #i atkritumi rodas jsu izglt bas iestd , vispirms j veic to
audits.

R pgi izlasiet metodisko matetu «Atkritumu apsaimniekoSanas auditargkats»
(4.pielikums)

Kad esat noskaidrojusi atkritumu veidus, to aps@&kosanu un sakdras starp
atkritumiem un siltumrcefektu izraisodn g z m, varat uzskt savas izgt bas iestdes
atkritumu apsaimniekoSanas auditu.



Atkritumu audits izgl t bas iestd

Sagatavojielizv rstu skolas sadees atkritumu aprakstu, aizpildot sagatavoto talbulu
papildinot to ar nepiecieSamo inforaiju.

Tabul sniegts pienrs, k to izdart. J su gadum atkritumu veidi, to daudzums un
apsaimniekoSana vartbatS ir gi, t d aizpildiet tabulu ar datiem pargu skolu.

Aizpild m tabulu.
M r is — noskaidrot izgtbas iestd radto atkritumu apjomu, veidus un
apsaimniekoSanas metodes.

Piemrs: 1.tabula

1. 2. 3. 4, 5. 6.
Atkritumu veids Atkritumu Atkritumu | Atkritumi, kas Atkritumu Papildu informcija
raSans vieta | daudzums,| tiek §iroti, apsaimnieko3Sanas
kg/gad kg/gad. veids
Neb stamie sadzves atkritumi
Paprs, Kanceleja, 14 490 9600 Izved pstr dei Noskaidrot
kartons virtuve, iemeslus, kp ¢
saimniechas nav sasirots viss
daa paprs un k
uzlabot situciju
Plastmasa: PE, dnca 12 075 3800 Izved gstr dei
PET
Tekstilijas
Stikls: kr sains,| dnca 2700 2500 Izved pstr dei
bezkr sains
Met Is:
kr sainie
met li, dzelzs
Koks dnca 700 650 Atgriezts
piegd t jam
Zaiedrza Skolas 400 400 Skolas komposta
atkritumi teritorija kaudz
Virtuves dnca 2415 2415 Nodoti lopu
atkritumi baroSanai
Citi Skola 1720 NepiecieSama
r pg ka
§ iroSana
Kop 34 500 19 365
B stamie sadzves atkritumi
Dienas-gaismas Skola 100 Uzglalas skol J nodod
spuldzes p rstr dei
Baterijas Skola, mas 325 325 Nodotasrptr dei | Konkursa ietvaros
Akumulatori
Medikamenti
L mes u.c.
Citi




Paskaidrojumi.

1. Atkritumu veids.

Apziniet visus atkritumu veidus, kas rodasy skol. Grup jiet tos p ¢ b stambas pret
vidi un veselbu div s galvenajs grups — nebstamie sadxes atkritumi un stamie
sadzves atkritumi. (Atkritumu nout jumam izmantojiet Ministru kabineta 2011. gada
19. apr a noteikumus Nr. 302 «Noteikumi par atkritumu Ki&sitoru un pasb m,
kuras padara atkritumusdtamus»). Papildiniet tabuleraksttos atkritumu veidus ar
ar citiem, ja tdi ir skol .

2. Atkritumu raSan s vieta.
Izp tiet visas atkritumu raSas vietas. T jums vI k b s viegl k pie emt | mumu, k
samazint atkritumu apjomu, kas rodas kontaj viet .

3. Atkritumu daudzums.

AtbilstoSi katram atkritumu veidam natiet to daudzumu @ svara. To var izddr gan
konkr tos atkritumus nosverot, gan apn t, ja zin ms konteinera tilpums, kurto
sav c. Atkritumu masu var aprin t p ¢ S das formulas:

Formula:m= V

kur
m — atkritumu masa,
V —tilpums,

— blvums, pieemot, ka atkritumu byums ir 150 kg/m

Atkritumu daudzums pzr da kg/ned . Ja atkritumu ir maz, nadiet kg/m nes vai
kg/gad.

Nav j izm ra visi raduSies atkritumu veidi. Atkritumu raSardaudzumi ir jnov rt
visbie k sastopamajiem atkritumu veidiem, kurus ¥ar tu savkt ats iroti.

B stamajiem atkritumiem nosakiet tikai svaru!
Katram atkritumu veidam nadiet, kur Sie atkritumi rodas un #os apjomos. Tas
paldz sizv | ties atkritumu uzkrSanas veidu un vietu.

4. Atkritumi, kas tiek S iroti.
Pret attiecgajam atkritumu veidam natiet, ko skola ar Siem atkritumiem dara
paslaik.

Piem ram:
nes irotus savc kopj konteiner;
at$ iro un nodod prstr des uz mumam,;
at$ iro un kompost skolas drz ;
citi veidi

5. Atkritumu apsaimniekoSanas veids.

Atkritumiem, kurus nedroti vai §iroti savc, apkopojiet noteikto daudzumu un
saldziniet to ar skolas datiem par atkritumu apsaikosanu. Nowrt jiet, k da ir
atS ir ba un kas vatu b tt s c lonis. Ja nepiecieSams, labojietdas.



6. Papildu inform cija

Balstoties uz skoloja inform ciju un saviem vrojumiem, pretattiecgajiem atkritumu
veidiem ierakstiet, ko bu v lams dart ar Siem atkritumu veidiem skolturpm k.

Papildiniet So tekstu ar na m, kas to nodroSirs un kds papildu apkojums ir
nepiecieSams t stenoSanai, ki | dzeki ir nepiecieSami to ieglei. Pilnu tekstu
iesniedziet uz atseviSm lap m ar detalizt ku aprakstu un novt jumu t izpildei

audita aprakst bet kolonn tikai si atzm jiet atbilstoSs darbbas.



3. Atkritumu rad t s CHzemisijas

Izmantojot iepriekS sniegto matdu, var noteikt gan emisiju apjomu, ko veidotu skol
radto atkritumu noglalSana, gan emisiju samazwmu, veicot atkritumu at$roSanu
untl ku p rstr di.

Piem rs.

Tabul (1.) sniegtaj piemr :

1) skol radtais atkritumu apjoms ir 34 500 kg/gad

2) tiek pie emts, ka atkritumu vidais blvums ir 150 kg/my atkritumu masu nosaka
p cizteiksmes:

[m=V], kur m — masa (kg), — bl vums (kg/ni), V — tilpums (nf);

3) skol radto atkritumu sasws p c izp tes ir: 42% — paps, 35% — plastmasa, 7% —
p rtika, 2% — koks, 1,2% — dza atkritumi, 5% — citi atkritumu veidi.

Ja atkritumi netiek 3roti, bet tos noglabpoligon, kur g zi nesavc, emitto met na
daudzumu nosaka p (2) formulas:

Met na emisija (kg/ gad)
= (MSW x MSWgx MCF x DOC x DOCg x F x 16/12 - R) x (1-OX) (2)

Saj gadjum :

MSW+ = kop jais sadaves atkritumu daudzums gatkg/gad) = 34 500kg/ gad;

MSWe = daa no kopj sadzves atkritumu daudzuma, ko noglakatkritumu
noglab Sanas viets = 1,

MCF = metna korekcijas koeficients 1,0 (sk. 4. pielikuma 1. tabulu) atbilstoSi
poligonam,;

DOC = organisk sadalm ogleka daudzums atkritumos (%) — nosaka, izmantojot
izteiksmi (3) un 2. tabulas datus (4.pielikums).

| DOC ('svara %) = 0.4 (42%) + 0.17 (1,2%) + 0.15 (7% 0.30 (2%) (3)

Saj gadjum tas irDOC = 18,65%.
Saska ar literatru’” DOGr ir daa no organisk ogleka, kas prveidojas izgztuves
gz.T vid jiir0,77.

F ir CH; daudzums izgetuves gz . Sadzves atkritumos tas ir aptuveni 0,5. 8
gadjum R =atgt CH,; daudzums (kg/gadlir 0, ar OX = oksid San s faktors ir 0.

Tagad izteiksm (2) ievietojot visus lielumus, iegtam:

Met na emisija (kg/gad ) = (34 500 kg x X 1 x 0,1865 x 0,77 x 0,5 x 16/12 - 0) x (1
- 0) = 3295 kg/gad.

" Revised 1996 IPCC Guidelines for National GreenkdBas Inventories: Reference
Manual



Savukrt, ja liel ko dau papra, plastmasas, stikla, virtuves unrzh atkritumu atsro
un nodod prstr dei vai prstr d uz vietas, tad konkt piem ra gadjum tiek savkts
un nodots 19 365 kg atkritun{sk. 1. tabulas 4. kolonnu).

Atkritumus noglabSanai skola nodod attigg (skat.1.tab.)

34500 — 19365 = 15135 (kg) atkritumu gad kuru organisk ogleka daa
saska ar izteiksmi (3)

IDOC (svara %) = 0,4 (27,8%) + 0,17 (1,2%) + 0,15%4) + 0,30 (1,9%)  (3) |

tagad DOC (svara %) = 12,94%
Sie atkritumi noglabsanas vietrada:
CH;=(15135kg x X1x0,1294 x 0,77 x 0,5 x 16/12 - 0) x (1 - 0)603(kg/gad)

Audz k i un skolas darbinieki, atgojot liel ko dau stikla, plastmasas un tisk k s
organisko oglekli saturo$ atkritumu komponentes, ir samazusi kop jo atkritumu
daudzumu, kuru nodod aizveSanai uz poligonu, un ke emitt s metna gzes
samazinjumu atkritumu noglalsanas vietvair k nek tr sk rt.

Balstoties uz sakto inform ciju par skolas pasSreip atkritumu saimniebu,
sagatavojiet pilnu audita tekstu, ndot, k di atkritumu veidi rodas skol kas ar tiem
tiek darts paslaik, ko js ieteiktu dat un ko varbt jau varat uzst. Noform jiet
atskaiti ar diagrammm, fotogrfij m un jsu iecerm izveidot skol kvalitatvu
atkritumu apsaimniekoSanu, kas galtu samazint siltumncas gzu emisiju, taugu
dabas resursus un sniegtu jums prieku par gaddarbu.



4. posms
Situ cijas nov rt jums un pas kuma pl naizstr de.

Tagad, kad esat veikuSi trs tik nozm gos vides auditus sav izglt bas iestd ,
varat veikt faktu anal zi un izstr d t energoefektivit tes uzlaboSanas pakumu
pl nu, dens resursu taupSanas un atkritumu samazin Sanas paskumu pl nu.

Paskumu pl nus varat saddldiv s da s.

Pirmaj da varat iekaut tl kus plnus, kurus dadu iemeslu d nav iespjams
realizt t I't (piemram, pr k lielas izmaksas, skola nav iekusi veicamo darbu
pl n ), taun kotn dotu lielus resursu ietaypmus.

Otraj da varat iekaut paskumus, kurus varstenot tlt, piemram, nomairt
apgaismojumu, salabot durvis, nost kr nu pil Sanu, taup elektroeneriju un dens
resursus, noorganizatkritumu SiroSanu izglt bas iestd , inform t un izgltot p r jos
audzk us par klimata ppmai  m un katra iesgu ar savu € bu ikdien ietekmt Ss
p rmai as veicinoSo gzu emisijas samazijumu atmosfr .

Izstr d jot paskumu pl nu, varat pieemt konkrtus mr us, piemram, samazirt
elektroenerijas patri u vai siltumenerijas patri u par 15%. Nosakiet konkus
izpildes termius un ievliet atbild gos par plna izpildi.

Pl na veiksmg izpild b tiska nozme ir visu audzZ u un darbinieku iesaisan.
T p ¢ noorganizjiet izgltojoSu seminru p r jiem skolas audx iem, lai visus
iepazstin tu ar audita rezultiem un veicamo pakuma pl nu.

Izvietojiet inform joSus plaktus un atgdin juma uzimes par resursu taganu.

V lams, ka skolofi integr sava mc bu priekSmeta vielvides auditu problentiku.

Lai paskumu pl ns neaizietu pasSpm , nepiecieSams izstit t un paredzt kontroles
meh nismu, kas balds uz mr iem un laika termiiem.

Nosl gum veiciet pl na un sasniegto rezuiti nov rt jumu.



5. posms

Konkursa darba izstr de

5.1. Konkursa ddbnieki izstrd konkursa darbu saskaar konkursa nolikumu,
iekaujot taj :

vides auditus;

secin jumus un priekslikumus;

pas kuma pl nu;

pas kuma pl na stenoSanas gaitu;

sasniegto rezultu nov rt jumu p ¢ paskuma pl na ievieSanas.

5.2. Konkursa darba ilusanai vlams izmantot vizdo materilu — att lus (shmas,
diagrammas, fotogfijas) un tabulas.

5.3. Komandas pst vis/p rst vji prezent konkursa darbu réon laj | men.

5.4. Reion | konkursa uzvat ji prezent savu konkursa darbu nacién | me a
konkurs .



